

FODRÁSZ UJSÁG

FODRÁSZOK ÉS BORBÉLYOK SZAKKÖZLÖNYE.

A BUDAPESTI BORBÉLY-, FODRÁSZ ÉS PARÓKAKÉSZÍTŐ-IPARTESTÜLET TULAJDONA ÉS HIVATALOS LAPJA.
AZ ORSZÁGOS BORBÉLY- ÉS FODRÁSZ ÁRURAKTÁR TAKARÉK- ÉS HITELSZÖVETKEZET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Az ipartestület tagjai a lapot díjmentesen kapják.

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 6 korona.
Fél évre 4 „
Negyedévre 2 „
Egyes szám ára 40 fill. Kapható a kiadó-
hivatalban.

Felelős szerkesztő:

PAULIK JÓZSEF.

SZERKESZTŐSÉG: VII., Csengery-utca 15., a
hová a lap szellemi részére vonatkozó,
minden közlemény küldendő.

KIADÓHIVATAL: VII., Vörösmarty-utca 17.,
ahová minden pénzküldemény és a lapra
vonatkozó felszólamlások intézendők.

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én.

Az ipartestület telefonszáma 88—13.

Boldog új évet kívánunk lapunk összes előfize-
tőinek, olvasóinak s lapunk barátainak.

A „Fodrász Ujság”
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Boldog új évet.

Egy év ismét letűnt életünk egén. Egy évvel
közelebb jutottunk a megsemmisüléshez, közelebb
jutottunk az örök sirhoz, ahol az enyészet porrá
hamvasztja testünket.

A letűnt év alkonyán emberi kötelességünk,
hogy visszatekintsünk munkálkodásunkra s annak
eredményeire, hogy ebből erőt merítve a jövő küz-
delmeire s tanúságot vegyünk a csalódások kike-
rülésére.

Az elmúlt évben a gazdasági pangás minden
téren orgiákat ült. Minden szakma panasszal emlé-
kezik meg róla. Éreztük mi is s csak a jövőben
való reménység adott bizalmat a küzdelemre.

Testületi életünkben nem panaszkodhatnók a
munka csökkenéséről. De magunk is kerestük azt,
hogy ép a közgazdasági viszony miatti rosszabbodást
némileg ellensúlyozzuk.

Igyekeztünk minden téren és mindenütt a
szakmánk javára és boldogulására munkálkodni, ha
nem mindenben sikerült, nem a mi ügybuzgal-
munkon és jóakaratumkon mult, hanem egyrészt a
szaktársak általános közönyösségén, másrészt pedig
a politikai és gazdasági körülményeken.

Ha vissza tekintek az elmúlt évre, elsősorban
örömmel látom a segélyalapunk áldásos működését.
Kicsinyes lehet ez azoknak, akik közletről nem

látják azt a szép és nemes intenciót és eredményt,
melyet az szolgál s a mely igazán ott segít a hol
arra a legnagyobb szükség van.

Ezen intézményünk felkarolására szaktársi sze-
retettel kérem fel testületünk összes tagjait. Nemes
és emberi cselekedet ez.

Ez alkalmat megragadva, nem mulaszthatom
el, hogy említést ne tegyek néhai Axmann Károly
szaktársunkról, aki egész vagyonát a borbélyok és
fodrászok segítségére hagyta. Alapítványai között
van egy, melynek kamatai (120 korona) minden
évben karácsonykor az elszegényedett szaktársak,
vagy özvegyei és árvái között lesz kiosztva.

Mindannyiunknak ez egy örömnapp, mikor
csak hálával és szeretettel gondolunk az alapítóra.

A mesterek betegsegélyező és temetkezési egyesület
elnökével Réthly Árpád kollegámmal együtt, —
mint a végrendelet végrehajtói — szomoruan ta-
tapasztaljuk, hogy ezen összeggel nem tudunk oly
ünnepet teremteni, melyet mi — és minden igaz
ember — óhajtana.

Szembe ötlük a kérdés, hogy nem lehetne ez
alkalomra egy kis összeget összehozni? A szak-
társak nem áldoznának néhány fillért ilyen hu-
manus célra?

Én hiszem és meg vagyok győződve, hogy
igen! Hiszem, hogy jövő karácsonyra nagyobb
összeggel tudjuk a kérők baját enyhíteni. Ily irány-
ban felfogom kérni szaktársaimat s szíves támoga-
tását már előre is kérem, mely munkálkodást csak
az Isten áldása kísérheti.

Az elmúlt évnek egy nehéz és kényes pontját
képezte a lejárt munkarendünk. A testület kiküldöttei

Figyelmeztetés. Az orsz. borbély- és fodrász áruraktár szövetkezet, igen szép és tartós kivitelben
készít fodrász-üzlet berendezéseket és felszerelményeket egyszerű és a legfinomabb kivitelben, kész-
pénz és részletfizetésre is. Satarics Péter a már közölt visszaélés miatt, árukihordói állásából elmozdítva
lett, árut tőle a tagok ne vásároljanak, mert máshonnan a kiselejtezett silány árukat árusítja. A fehér-
nemű kölcsönző osztály f. évi október 1-től kezdve, hosszú kabátokat is kölcsönöz, az ezekre való megrende-
lést a szövetkezet irodája veszi fel. Valódi Pollárt borotvák és fenőszijak szövetkezetünk áruraktáránál kapható.

megtettek mindent, hogy a mesterek és segédek között a békés megegyezés sikerüljön. Szerintem helyes indítvánnyal jött a rendkívüli közgyűlés elé, hogy az nem fogadtatott el, az már a jelen voltak többségének akarata, mely előtt én is meghajlok. Azonban úgy a mesterek, mint a segédek megfellebbezték a hozott határozatot. Most mint „Mohamed koporsója“ áll a munkarend ügye. Az volna szerény véleményem, hogy azok a szaktársak, akik a bizottságba ki lettek küldve, — felelősségük tudatában — átgondolva határoztak, ilyen megfontolt indítványt, ötletszerűen megmásítani nem komoly dolog, amit a tények is igazolnak s azóta a bizonytalanság uralkodik a nyitás és zárás körül.

Hiszem, hogy szaktársaim bölcs belátása megfogja találni a békés utat, azonban ez alkalommal is kérem szaktársaimat, hogy az új munkarend életbeléptetéséig — már a rend kedvéért is — tartásuk magukat a régi munkarendhez.

Szövetkezetünk és ruhamosoda intézményünk jó és áldásos működéséről most nem tartom időszereinek megemlékezni. Attól félek, hogy ha ezen kulturális és közgazdasági érdekeinket szolgáló intézményeinkről bővebben foglalkoznánk, az reklám akarna lenni.

Magunk javára, magunk előnyére állítottunk egy intézményt. Aki nem mellettünk van, az — szerintem — nem ellenség, csak a közért nem óhajt egy sóhajt sem áldozni. Mi a központban, akik önzetlenül dolgozunk s elismerést nem várunk, — mindenkinek — ki hozzánk fordul, szívesen bebizonyítjuk, hogy szövetkezetünk a mi szakmánknál egy missiot teljesít. Ennek tudatában felkérem szaktársaimat, hogy szövetkezetünket támogatni és ezzel a kollégiális eszmét istápolni sziveskedjenek.

Röstellek beszélni az országos intézményeinkről ahol szintén vezető szerepet töltek be.

Fura volna, hogy ajánljam azt a sok előnyt a mit adunk és hogy adhassunk, felhányjam, ami gyarló, de idegölő munkálkodásunk gyümölcsét.

Mint egy testvér úgy érezzük egymás bajait s úgy dolgozunk is mint testvéreért. Nálunk anyagi érdek nincsen, csak egy cél lebeg előttünk, a szaktársak boldogulása, melyet a jövő esztendőben is tőlünk telhetőleg fokozni óhajtunk.

Hiszen e felszólásnak, ez irásnak, e beszédnek egy összefoglalása van: az egyetértés!

Ha kollegáim egyetértének velem abban, hogy szakmánkat előbbre vigyük, ha támogatnak ebben a szerény munkálkodásomban, akkor „Boldog új évünk“ lesz.

Adja Isten, hogy legyen.

Müller Károly
test. elnök.

Gyűlések.

A „Magyarországi Borbélyok és Fodrászok Szakipari Munkaközvetítő Rokkant-nyugdíj és Temetkezési Egyesülete“ igazgatósága és választmánya (Budapest, VII., Csengeri-utca 15.) 1913. évi december hó 23 án, Pásztor Antal elnöklése alatt együttes ülést tartott.

A tárgysorozat első pontjánál az ügyvivő a következő jelentéseket terjesztette elő: A hatóság az egyesület ügymenetét 1913 december 13-án megvizsgálta és azt minden tekintetben példás rendben találta. Tudomásul vétetett.

A választmány által megállapított körlevél az értesítővel együtt minden ipartestületnek megküldetett.

Azon vélemény megadása végett, hogy 1914. évben tartassék-e országos kongresszus? ha igen, melyik városban? A körlevél minden ipartestületi borbély és fodrász szakosztálynak megküldetett. Több szakosztály véleményét már beküldte. Néhány szakosztály azonban ezideig választ sem adott.

Az ezideig beérkezett vélemények hatféleképpen oszlanak meg.

1. csoport a többség véleménye szerint a következő levél szerint:

Tekintetes Elnökség! Tisztelettel van szerencsénk értesíteni, hogy vettük a folyó évi szeptember hó 4-én kelt szakosztályunkhoz intézett b. leiratukat s azt tárgyaltuk a folyó hó 20-án tartott szakosztályi gyűlésünkön. Az abban foglalt azon kérdésekre, hogy tartassék-e 1914. évben országos borbély és fodrász kongresszus, melyik városban, szakosztályunk a következő határozatot hozta: Amennyiben az 1911. évben Aradon tartott kongresszuson hozott határozatok ezideig még nincsenek s előreláthatólag még 1914. évig sem lesznek feldolgozva s a végrehajtó bizottság által végrehajtva, ennél fogva szakosztályunk az 1911. évi kongresszuson határozatilag kimondotta, hogy az 1914. évben Kolozsváron tartandó kongresszus megtartását mind azideig elhalasztani kívánja, míg az 1911. évi kongresszus határozatai feldolgozva és a lehetőség szerint végrehajtva nincsenek.

Kelt Nagybánya, 1913. október 21. Luba János elnök, Tréger Lajos jegyző.

A második csoport ezen levél szerint:

Tekintetes Elnökség! A bonyhádi szakosztály e hó 18-án tartott üléséből hozott határozatát vagyok bátor beküldeni.

Szükségesnek tartjuk minden három évben nagygyűlést tartani, de csakis a központból kiindulva helyeseljük a szervezkedést. A meddig a városok féltékenysége felszinen van, addig nem boldogulunk, egyuttal kérjük a tekintetes elnökséget odahatni, hogy az aradi kongresszus jegyzőkönyvét most kézhez kapjuk, mert a bonyhádi szakosztály e végett engem felelősségre vont és e miatt bizalmatlan. A többi pontokkal a tek. elnökséggel teljesen egyetértünk, tisztelettel a bonyhádi szakcsoport nevében Weinhardt Péter elnök.

A harmadik csoport Budapesten, a negyedik Kolozsváron, az ötödik Nagyváradon, a hatodik Temesváron 1914. évben a kongresszus megtartását véleményezik.

Az öszülés határozatilag kimondotta, hogy azok a szakosztályok, melyek véleményüket még nem küldték be, körlevélben ennek teljesítésére ismét hivassanak fel.

A tárgysorozat második pontjánál az előadó előterjeszti, hogy a választmány határozata folytán az igazgatóság 1913. évi október hó 1-én ajánlott levélben megküldte az átíratot az aradi ipartestületi borbély és fodrász szakosztálynak, melyben az 1911. évi kongresszusi jegyzőkönyv elszámolását és egyéb iratoknak a felküldését kérte. Sajnos ezen leíratra ezideig válasz nem érkezett.

Friedrich Rezső indítványára az öszülés határozatilag kimondotta, hogy a kongresszus összes iratainak zárás határ-

időn belül való felküldésére, az aradi szakosztály sürgősen ismét szállíttassék fel.

A kolozsvári ipartestületi fodrász szakosztály „Kongresszusi végrehajtó bizottság” címen levelet küldött, mivel azonban ilyen cím a fővárosban nincsen, ezen levél az egyesülethez került.

Az összülés ezen levél tekintetében, mivel ezen levél beltartalma nincsen tisztán az egyesülethez intézve, kimondta, hogy az abban foglaltakkal hivatalos tárgyalagossággal nem foglalkozhatik. Az igazgatóság által bemutatott ezen levélre, vonatkozó átirat azonban a szakosztálynak miheztartás végett megküldendő.

A tárgysorozat harmadik pontjánál a szakipari osztály vezetője előterjeszti, hogy a mint a „Marosvásárhelyi Fodrászok Lapja”-ból értesült, az ottani fodrászmesterek szövetsége 1914. évi január hó 6-ára országos jellegű versenyfésülést rendez.

Mivel ezen helyi hatáskörrel bíró szövetség az egyesületet az országos jellegű verseny rendezésére meg nem kereste, az országos jelleg felvételére jogot nem kért, sőt az egyesületet (köteles tisztelettel) hivatalosan meg nem hívta. Ezen helyi hatáskör túllépése és az országos jelleg gyakorlása miatt a szakipari osztály vezetősége az alapszabályokban gyökerező joga és kötelessége alapján, a szövetség vezetőségénél felszólamlással élt.

A felszólamlásra adandó válasz határideje a mai nappal lejárt, de hivatalos válasz nem érkezett.

König Károly laptulajdonos és szerkesztő azonban lapjában az egyesület átiratára célozva, durva hangon támadja az egyesület vezetőségét, mivel a szövetség ezideig hivatalosan nem nyilatkozott, nem lehet tudni, azonosítja e magát a König Károly piszkos támadásával.

Az összülés a szakipari osztály vezetőségének a marosvásárhelyi szövetség önkényes eljárásával szemben teljesített szabályszerű eljárását, egyhangulag helyeslően tudomásul veszi.

König Károly lapszerkesztő, kvalifikálatlan kirohanásáért a legnagyobb megbotránkozását fejezi ki.

Azon személyeknek pedig, akiket König Károly személyükben megsértett, a legnagyobb szeretettel, bizalmat szavaznak és hiszik, hogy ily meggondolatlan támadás nem távolítja el őket, közjót szolgáló igaz utjukról.

A tárgysorozat negyedik pontjánál a következő új tagok vétettek fel:

Szakipari osztályba: Vörös Ferenc Zalaegerszeg, Bóth Gothárd Baja, Gorm Lajos Igló, Imerglüh Izidor Lőcse, Welner Ármán Késmárk, Gállih Arthur Arad, Kraumer József Debreczen, Juhász Dezső Veszprém, Vanhay Géza Balasgyarmat, Láfár Antal Nyitra, Lőczer János Pécs, Weisz Ferenc Galgóc, Jubalik Antal Keczel, Kovács Gyula Munkács, Ujváry Endre Győr, Gira Ferenc Ógyalla, Platz Mátyás Kapuvár, Ferenczy Lajos Miskolcz, Pfeifer János Beregszász, László Dénes Szombathely, Ujváry János Szolnok.

Rokkant nyugdíj osztályba: Flesch József Budapest, Fuchs János Székelykeresztur, Váradi Antal Jászberény, Walkovszky Géza Belényes, Tipold István Budapest, Popovics György Ujpest, Kodella József Budapest,

Temetkezési osztályba: Hufnagel József Budapest, Schneider János Budapest, Walkovszky Géza Belényes.

A tárgysorozat ötödik pontjánál az igazgatóság részéről az előadó előterjeszti, hogy mivel a marosvásárhelyi borbély- és fodrászmesterek szövetsége nem jelentett célok és érdekek nélkül az összeség ügyeinek figyelembe nem vételével Marosvásárhelyen országos jellegű versenyt és nagygyűlést tart, a magyarországi összes borbély- és fodrásziparosok közérdeke megköveteli, hogy az egyesület alapszabályai 6. §. b. pontja

értelmében kötelességét az összes magyarországi borbély- és fodrásziparosok érdekében teljesítse.

Minek folytán a Marosvásárhelyen tartandó versenyen és gyűlésen az egyesületnek képviselőt kell kiküldeni.

A összülés egyhangu határozattal kimondotta, hogy az összes magyarországi borbély- és fodrásziparosok érdekei képviselésében a marosvásárhelyi versenyre és gyűlésre Müller Károly igazgatósági tagot (Budapest) küldi ki.

Ezen határozatról a marosvásárhelyi szakszövetség, hivatalos átiratban értesítendő.

A tárgysorozat hetedik pontjánál több tag, tekintettel a rossz üzletmenetelre, a tagdíj befizetésére, halasztást kér.

Az összülés, tekintettel a kérelmezőknek anyagi helyzetére, a halasztást megadja.

Több kisebb ügyek elintézése után, az ülés véget ért.

Ellenség.

Igy van jól. Mert itt a nyílt színen szeretem az ellenséget látni. Tisztelt König Károly ur, kérésem volna önhöz. És pediglen az, hogy ártatlanul senkit ne vádoljon. Tudva valótlanul ne állítson. Mert aki tudva valótlanul állít, arra van egy magyar mondás, melyet ide írni a jóízű tiltja. Ön szerint a másik kérdés volna az, mely így szól: ments meg a fodrászok érdekeit s szabadítson meg bennünket orsz. központi egyesületünktől, mert csak addig voltunk és akkor leszünk megint boldogok, ha továbbra is a kereskedőket támogatjuk azokat boldogítjuk s ha nekik csinálunk szép jövőt. Hiszen orsz. központi szövetkezetünk rövid pár éves fennállása alatt tönkre tett bennünket, mert hogy olcsó áruval látott el bennünket. A vidéki szaktársaknak flóktelepet létesít. Ez még nem volna olyan nagy baj, de amellet ingyen segédhelyezőt, ingyen női fodrász szakiskolát nyugdíjat, biztosít tagjainak s ennek a már meglevő intézményeknek a tetejében annyi mindent ígér, hogy már azért is sóhajtanak egyesek, hátha a ma még csak papíron levőket ígéréthez mértén valóra váltja, mi lesz velünk? Ezeket már elbirni nem fogjuk tudni. Mi csak akkor és úgy leszünk boldogok, ha a kereskedőket támogatjuk. Balga aki ezeket hinni tudna s bár mennyire fáj és rosszullesik is Önnek tisztelt König ur, akkor se fogok másként tenni, mint mindannyiszor hangoztatni s a szaktársurakat arra felhívni, hogy budapesti orsz. központunkat, melyben közintézményeink élnek támogassák, mert csak ezzel az intézménnyel karöltve dolgozva tudom hinni és elösmerni, közös érdekeink megvalósítását. Ezek előre bocsátása után, vegyük az én kis cikkemet, mely a „Fodrász Ujság” december elsejei számában megjelent Ezt kétségbe vonja mélyen tisztelt König ur, hogy én irtam, illetve az abban leadott gondolatok tőlem erednek. Enyhén, ez lelkiösmeretlenség, mert gyanúsít egy embert, aki a nevezett cikk megírásáról épen annyit tudott s annyi köze volt hozzá, mint Önnek s hogy ez úgy van arra lelkiismeretem egész nyugodtságával válaszolom, Isten engem úgy segélyjen; König kollega ur azonban, hogy orsz. központunk létesített egy csomó intézményt, nekem igazat ad, de hozzátűzi, hogy csak papíron, ugyan-ugyan kollega ur, el se lehet hinni, hogy ennyire szüklátókorú lenne, dacára annak, hogy ezt soraival bizonyítja. De vegyük csak elő továbbgyanusító sorait, itt meg így ír ön: kérdem az orsz. Áruraktár létesített e illetőleg megvalósított e valami oly dolgot, amely iparunk javára vagy vidéki szaktársaink előnyére lett volna, tagadom. Ezen tagadása hamis. Ezzel szemben én meg állítom és bizonyítom, hogy igenis létesített és valósított. Az orsz. áruraktár létesített itt Szatmáron is áruiból flóktelepet megvalósította, hogy az ország bármely részéből csoport által kiküldött szaktársat tandíj elengedéssel taníttatja a női fodrászatra. 1912-ben Szatmáron tartott női

fodrász szakiskolánkhoz pár napra ingyen tanárt küldött Budapestről. Most pedig térjünk át a saját személyemre, hadd lássák a szaktárs urak, hogy az az ellenem szóló gyanúsításban milyen szerepe van a fodrász intézmények vezetőségének? Én 1911. évben felutaztam Budapestre, a női fodrászat megtanulása végett s e célból orsz. központunkat kerestem fel, ahol is a vezetőséggel érintkezésbe léptem s a kölcsönös megbeszélések után a tandíjat előre megfizettették velem, amelynek hivatalos nyugtáját ma is őrzöm.

Aznap a tanítás meg is kezdődött s mikor ez befejeződött, két meghívott szaktanár előtt a tanultakból vizsgát tettem s Müller Károly testületi elnök ur buzdító beszédje után elutaztam.

Ebből tűnik az ki, hogy engemet az áruraktár vezetősége kitanított s annak egyik vezető embere még azzal is mert tüntetni, hogy annak a vidéki szaktársnak vizsga letételénél megjelent, s így ellenőrizte a szakiskola működését. Ezekért kellett tehát König urnak az ő alaptalan vádjával nekirontani orsz. központi szövetkezetünknek s port hinteni a szaktárs urak szemébe. Mélyen tisztelt marosvásárhelyi szerkesztő ur, Ön akar leleplezést csinálni ott ahol nyitott könyvvel dolgoznak? Ez nem méltó olyan emberhez, mint szerkesztő ur, aki mint Ön vezetőszeret akarna játszani. Ezt így megcsinálni nem lehet.

Szatmár.

Székelyhidi Sándor.

A hajfestésről.

Irta: Delta.

I. A feketére való festés.

A hajfestés iparunknak egyik olyan ága, amelyben a fodrászok legtöbbször nemcsak a gyakorlata hiányzik, de a tömegtelen hajfestékekkel sincsenek tisztában. Vonatkozik ez pedig nemcsak a különböző hajfestékek sajátosságaira, hanem azok összetételeire nézve is. Pedig ha haját akarunk festeni, mindenneke előtt szem előtt kell tartanunk, hogy milyen szerekkel festünk s hogyan tehetjük azt a legelőnyösebben, hogy minél tökéletesebbet produkáljunk s pocskoljunk el drága időnk s pénzünket hiába; a csalódás lesújtó, sőt megszegyenítő hatásáról nem is szólva. Magáról a hajfestés műveletéről e helyt ugyan már nem egyszer volt szó, a hajfestékek összetételeire nézve is meglehetősen ismertek, de azok hogyan lesznek készítve — továbbá tulajdonságukról, származásukról, sajátosságukról s azok készítéséről kevésbé volt még szó. Legyen tehát kivételesen erről is szó.

Mint elővigyázatos, számítani tudó üzletemberek festésre természetesen csak olyan hajakat selejtjük ki hajkészletünk-ből, melyeken színüknél fogva csak nehezen vagy sekogy sem tudunk tudni. E színek közé tartoznak az ugynevezett szeszínű, (határozatlan színű) szennyes-szürke hajak, végül az a haj is, amelynek színét kirakatkában a nap tette tönkre.

Kezdjük tehát a feketére való festéssel. A fekete hajfesték elkészítéséhez vegyünk: braziliai fakivonatot (Blauholzextrakt), vasvitriolt és chromsavas kálit, mindegyikből 5 fillér árát s ezeket az alkatrészeket törjük tisztára s 1 liter vízben főzzük őket mintegy félóráig. A braziliai fakivonatot egy darabka fával sűrűn keverjük, mert ennek az a tulajdonsága van, hogy az edény fenekére leülepszik, pedig ennek itt ez a feladata, hogy a többi alkatrészeket összekösse, amiért is folytonos keveréssel erre a feladatára kényszeríteni kell. Félórás főzés után az egészet a tüzről levesszük, ki hagyjuk teljesen hűlni, aztán tiszta edénybe, legjobban valami palackba öntjük, mire hajfestékekkel jó időre el vagyunk látva. Most az edényt, amelyben a hajfestéket készítettünk, az üledékétől megtisztítjuk s annyi tiszta vizet öntünk bele, amennyit szük-

ségesnek gondolunk arra, hogy a megfestendő haját ellepje s visszahelyezzük a tüzre. Amikor a víz forr, 3—5 vagy 10 kanállal abból az előbb készített festékből hozzáöntünk — abban az irányban t. i., mint amennyi festeni való hajunk van s a vízmennyiséghez mérten. Most a megfesteni szándékolt haját, melyet előbb szalmiákos vízben alaposan kimosztuk, beletesszük az edénybe s hagyjuk forrni. Ha a hajfestésnél ezen módszer szerint járunk el, fáradtságunk meglepő siker fogja koronázni. Előfordulhat ez az eset, hogy az elért szín erőteljesség tekintetében nem elégíti igényeinket, ilyen esetben a haját visszahelyezzük az edénybe s a procedurát megismételjük s a teljes siker nem maradhat el.

Ha az eljárás befejezése után a haj színével meg vagyunk elégedve, a haját legelső sorban hideg vízben alaposan kiöblögtetjük. Ez e mivelet csak akkor tekinthető befejezettnek, ha az öblögető víz teljesen tiszta marad s a festékek semmi nyomát sem találjuk a vízben. S most következik csak az igazi mosása a hajnak, ami már vegyi szerekkel történik olyképpen, hogy jó forró vízbe teszünk amoniákokat vagy szódát, szappant vagy szappanszeszt. Egy darabka fával ebben a forró vízben addig mossák-keverjük, míg többé semmi festéket sem nem hagy s a hajnak oly tisztának kell lenni, hogy egy fehér kézelőhöz dörzsölve, a kézelőnek tisztának kell maradnia utána. Utolsó fürdőnek nagyon ajánlatos a szappanszeszszel telített forró vízben való fürdés, miáltal a haj nemcsak hogy szép tiszta, hanem puha és fényes is lesz. A haj fényét azzal is fokozhatjuk, ha az uri kiszélgáláshoz használt vizszóróval bespricceljük s vastag vassal kivassaljuk. Az ilyen módon lelkiismeretesen megfestett haj oly gyönyörű s természetes fekete színű, hogy még a kitűnő szakember is alig ismeri fel.

Akárhányszor előfordul, hogy különböző hulladék haj, garmadával hever hajszekrényünk valamely fiókjában, melynek semmi hasznát sem tudjuk venni, abból az egyszerű okból, mert egyik színből sem telik, még a legkisebb munka sem. Elyenkor ne habozzunk sokáig egy néhány fillér költséggel, a hulladék haj megfestése által, tisztas polgári haszonhoz jutni. Van ennek más hasznos oldala is: a hajfestésben tapasztalatokat s gyakorlatot gyűjtünk.

Amennyiben fentiekben a hajfestéshez utmutatással szolgáltunk, a festés anyagának származását, tulajdonságát s termelését fogjuk ismertetni, abban a feltevésben, hogy a szaktársaink érdeklődésével ebben az irányban is találkozni fogunk.

A kékfa, (brazíliaifa), compechefa vagy logwood, a természetes festékanyagok között eddig a legfontosabbika a XVI. században Amerika felfedezése után jutott legelőször Európába, természetesen Amerika felfedezői, a spanyolok által. Nemsokára rá azonban az angolok kerítették hatalmukba az értékes cikk kereskedelmi értékesítését. Jelenlegi európai kikötői Hamburg és Antwerpen. E jelentékeny festékanyag évi fogyasztása 1868-ban kb. 9.200.000 klg.-ra; 1893-ban már 15.350.000 klg. ra rugott, ami fényes bizonyítéka e festékanyag kitűnő használhatóságának. E festék-tartalma fa nem más, mint a Haematoxylon Campechianum L. nevű növénynek, illetve fának a héjától és az ez alatt lévő szövetektől megtisztított s apróra forgácsolt színfája. A fa közép nagyságu, rendetlen növéssű, eredeti hazája a középamerikai Campeche-öböl mentén van, ahonnan azonban 1715-ben Nyugatindiaiba vitték, ahol az angolok — főleg Jamaika-szigeten — nagy kiterjedésű ültetvényeket létesítették belőle. A festékanyagot, melyet mi a fa hajfestéshez használunk, vegyi uton vonnak ki a fából. — Chromsavas-Kálit, szintén sokat használunk a hajfestéshez. Ez egy káliumsó, melyet gyakran vörös chromsavas-kálinak is neveznek. Chromvaskő, égetett mész, pottas, valamint kénsav összeolvasztásából nyerik, kristályai kemények és

szárazak. — Vasvitriol (ferrosnefát) az egy vassó, a hajfestésnek némileg alárendelt jelentőséggel, amennyiben csak a főalkatrészek lélekrokonságát köti össze szorosabban. Kristályai zöldesek s kissé nedvesek. A timsó gyártásnál a timsó-palából állítják elő. A most leirt hajfesték egyik karakteristikumáról érdemes említeni azt, hogy a színe oly valódi, hogy még vegyi szerekkel való főzéssel sem megy többé ki, semmiféle vegyi szer nem oldja föl, még a supkénsavas nátrium sem. Az előbbi esetben inkább a haj szarurétege indul bomlásnak, a szín azonban megmarad. A festék eltávolítására csak egyetlen szer alkalmas s ez a fehérítés hidrogensuperoxyd kis magnéziával vegyítve. Ezzel még arany-szőkére is fehéríthetjük, még a kékfával feketére festett haját is. Más színekre való festésekkel jövő számunkban fogunk bővebben foglalkozni.

Szövetkezet.

Az „Országos Borbély és Fodrász Áruraktár Takarékos Hitelszövetkezet“ (Budapest, VII., Csengery-utca 15.) igazgatósága és választmánya 1913. évi december 30-án, Müllé Károly elnöklete alatt, össziülést tartott.

A napirend első pontjánál az ügyvivő bejelenti, hogy a borbély- és fodrásziparban beállott pangás miatt a szövetkezeti áruraktár osztálynál, valamint a fehérnemű kölcsönző osztály forgalmánál némi csökkenés mutatkozik. A hitel igénybevétele rendkívül nagy. Ez a körülmény sajnos a fodrászüzletek rossz üzletmenetelére vezethető vissza.

A tagok által készített hajmunkákból 50%-kal kevesebb forgalom volt elérhető, mint csak két hónap előtt is. Ezek oka abban keresendő, hogy a kínai hajból készített hajmunkák özönnel jönnek be külföldről, mi ellen sajnos védelmet sehol nem lehet találni.

Sajnálattal tudomásul vétetett.

A fehérnemű kölcsönző osztály vezetője bejelenti, hogy a „Hattyu“ fehérnemű kölcsönző vállalat ez ideig csak 11 üzletfelet bírt elhódítani, kettő kivételével ezek olyan üzletfelek voltak, akik a anyag kezelés folytán a fehérneműkben mindig nagy kárt okoztak, tehát nem kár értük, hogy a „Hattyu“ vállalatához mentak át. Ujabban fehérneműért 18 üzletfél jelentkezett, tehát a 9 rossz üzletfél helyett, 18 jó üzletféllel szaporodott a kölcsönzők száma úgy, hogy a fővárosban a kölcsönzők száma ma 811, a vidékiek száma pedig 21-el szaporodott.

Hosszas eszmecsere után örömmel állapítja meg az össziülés, hogy a konkurrens magánvállalat ellenséges kirohanása hiábavaló volt.

Az erős csákányvágások, melylyel a tagok által épített vár szilárd védő bástyáját ostromolták, hasztalannak bizonyultak.

A tagtársak példás összetartásukkal bebizonyították, hogy intelligens kisiparosok tudnak gondolkodni, felismerték a magánboldogitók értékét, megértették hol az ő közös céljuk és hova kell csoportosulniok s az általuk felépített várat, mely iparunkat minden ravasz ellenséggel szemben megvédelmezi, lerombolni nem engedi soha.

Az ezen erőpróbáknál kimagasló dicső összetartásért melyre a vezetőség mindenkor számít, az összes tagok köszönetet érdemelnek.

E nagyértékkel bíró példás összetartás a vezetőségnek új erőt ad arra, hogy a fodrász iparosok gazdasági érdekei ellen törő minden fajta ellenséggel szembeszálljon.

Felszólalásra megállapítja elnök, hogy a fehérnemű jelenlegi kölcsönzési ára az év elején történt 10%-lék áremelés dacára is még mindig 23%-lékkel olcsóbb mint akkor volt, míg a szövetkezetnek nem volt kölcsönzője, a mai ár pedig még 6 évre biztosítva van.

A napirend második pontjánál a következő új tagok vétettek fel:

Waldrich György, Schaub János, Benedek Antal, Pfeifer János, Flesek József, Lukács Ernő, Hunyár József, Engler Ferencz, Tolnai István, Domoky Mihály, Hradek Kálmán, Matyusz György, Roder József, Csojoghy Gyula (Budapest), Láng Vilmos, Györy Péter, Buchort Henrik (Ujpest), Bakos Sándor (Rozsnyó), Zappel János (Temesvár), Gruber István (Endrőd), Lehoczky Imre (Dunaadony), Vörös József (Lajosmizse), Ilk Albert (Felsővisó), Risztics Pásztó (Szent-Endre), Mérges Imre (Czegléd), Loncz Fülöp (K. Sz.-Márton), Neklesztill Lajos (Madaras), Sárceev Sztankó (Ilosva).

Ezekkel a tagok száma 2276,

A napirend harmadik pontjánál Váry Gyula ügyvezető a következő előterjesztést tette.

Már tudvalevő, hogy a pipereszappant készítő magyar és osztrák gyárosok az év elején kartellbe léptek és az árakat 10%-lékkel emelték. Ezen kartellkötés alkalmánál, a mint most kiderült, hogy a borotválószappant kikapcsolták azért, hogy a szappankészítéshez szükséges anyagokat a termelőknél lekössék. Most azután a borotválószappanra került a sor.

A gyárosok a fodrászati cikk összes nagykereskedőket Budapesten gyűlésre hívták össze, mely gyűlésen a szövetkezet képviselőjében szóló vett részt.

A gyárosok részéről előterjesztetett, hogy Bécsben, Ausztria egész területére a borotválószappannak csomagonkénti eladási ára 1 K 20 fill. lett megállapítva.

Ezt az árat kénytelenek Magyarországra is kiterjeszteni és a kereskedőkkel szigoruan be is tartatni.

Meghallgatva az összes érdekelt kereskedők véleményét, kiknek természetesen mindegy, bármilyen magas árért lesz is az áru eladva, csak ők találják meg az őket megillető hasznot.

Nem mindegy azonban a szövetkezetnek, a szövetkezet elsősorban a fodrász iparosok érdekeit tartja szem előtt.

Ennélfogva figyelembe véve a szappan készítéshez szükséges anyagoknak áremelkedését, kijelentette, hogy a szappannak árát csomagonként 1 kor. 04 fillérről magasabbra emelni indokolatlan, ennél magasabb áremeléshez tehát semmi szín alatt hozzá nem járul, ha azonban az árat ennél magasabbra mégis felemelnék, a szövetkezet illatszergyára a jól bevált „Turul“ borotváló szappant olyan nagy mennyiségben fogja előállítani, hogy az összes fodrászok szükségletét kielégíthesse.

Ezen kijelentés sulya alatt a gyárosok kényszerítve lettek az árakat 1 kor. 20 fillérről 1 kor. 04 fillérré leszállítani.

Az 1 kor. 04 fill. árát azonban nyomban életbe is léptették, mely ellen kifogást annyiban nem tett, mert a felémelt ár 1914. január 1-vel minden körülmények között életbe lép, csak azt kötötte ki, hogy a már eladott mennyiség a régi árban leszállítható lehessen.

Elnök konstatálja, hogy a megfelelő szakerekkel rendelkező szövetkezet a magyarországi borbély és fodrász iparosok gazdasági érdekében ismét tanujelét adta tevékenységének, igaz ugyan egy csomag szappannál csak 16 fillér az elért árkülömbözet, de az országban a fogyasztás az egy millió csomagot meghaladja, az eredmény tehát évente 160,000 korona megtakarítást jelent az ország fodrász iparosai részére.

Mit csak úgy érhattünk el, hogy szövetkezetünknek szakszerű gyára van felállítva.

Az össziülés elismeréssel adózik azon tényezőknek, akik a szövetkezet gyors termelését ilyen hathatós nivóra emelték.

A napirend 4. pontjánál több hitelügylet és folyamodvány nyert elintéztést.

Az 5. pontnál szóba került a Marosvásárhelyi Fodrászok Lapja utóbbi számában közölt vezércikk tartalma, de mivel az idő előrehaladott, ennek tárgyalása a jövő ülésre halasztatott el.

HIREK.

Közgyűlés. A VII. ker. fodrázmesterek sorsjegy társasága december hó végén közgyűlést tartott, mikor kimutatták, hogy a vagyon sorsjegyekben 978 K 52 fill., erre teher, (a tagok befizetése) 953 K 40 fill., tartalékalap 25 K 12 fill.

A pénztári jelentés tudomásul vétetett.

Tagok újból felvétetnek Összejövetelek minden kedden este, Kriszt Hubert vendéglőben, Rózsa-utca 36. sz.

Szakiskolai vizsga. Továbbképző tanfolyamunk december hó 28-án tartotta jól sikerült évváró vizsgáját, melynek eredményét lapunk jövő számában fogjuk közölni.

Országos versenyfésülés. A kiküldött bizottság megállapította, hogy az országos versenyfésülés március hó 8-án fog a vigadó összes termeiben megtartatni. A bizottság által kiállítandó program lapunk jövő számában fog megjelenni.

Meghívó. A hölgyfodrászok asztaltársasága f. hó 6-án, (kedden) este 8 órakor, kabaréval egybekötött bemutató estélyt tart, a Gömbös-féle vendéglőben (VIII., Tisza Kálmán-tér 1. sz.) melyre a t. szaktársakat az asztaltársaság nevében tisztelettel meghívom.

Köves Ferenc
elnök.

Gyászrovat. Pinerl Péter szaktársunk december hó 19-en, életének 31-ik évében elhunyt. Temetésén III. ker. szaktársak, testületileg jelentek meg, akik nevében Zaretsky Ferenc tartott megható beszédet.

Nyugodjék békében.

Boldog új évet kívánok az igen tisztelt szaktársaimnak, valamint a testület összes tagjainak úgy a magam, mint a testületi előljáróság nevében.

Müller Károly
test. elnök.

Boldog új évet kívánok az összes szaktársaimnak.

Flesch Péter
test. pénztárnok.

Boldog új évet kívánok a testület összes tagjainak.

Könyves Kálmán
jegyző.

Az összes szaktársaimnak boldog új évet kívánok.

Hangya Márton
test. gazda.

Modern cimfestészet, VIII., Népszínház-utca 34. **Fodrász üvegtáblák** és bádogtáblák állandó raktára. Bádogtábla: 100 cm. h. 65 cm. sz. és alsó külső keményfa kerettel darabja 8 kor. (6-2)

15 éve fennálló **fodrász-üzlet** jömenetelű, birtok átvétel miatt, azonnal eladó. Bővebbet: Ferencz-körut 15. Fodrásznál.

Kitűnő uri kiszolgáló és **perfekt hajmunkás.** jártas az ondulálásbn, megfelelő állást keres január 10 ikére. — Cim: Hermann Vilmos fodrász-segéd, VIII. ker., Lujza-u. 12. f. 5.

Huszonnyolc éve fennálló **fodrász-üzlet** évi bér lakással 600 korona, forgalmaz havonként 450 koronát, azonnal eladó. — Bővebbet szíveségből: Vada, Baross-utca 112.

Hölgyfodrász-segéd ki borotvál és manikűröz, pedikűröz, az összes munkákban szakképzett, állást keres. — Leveleket: „Fodrász” címre Telian Jenő, József-körut 74-76. küldendők.

Törvényileg védve. Kitüntetve 3-szor aranyéremmel.

„KASCHA“ (A hajfestőszer királynője.)

A világ legjobb és legbiztosabb hajfestőszere.

Minden haját, valamint szakált a kívánt színaránylatra rögtönösen festi, tisztán és 3 havi tartóssággal. Minden színárnyalatban kapható.

Ára tucatonként 1/2 karton K 25.—
" " " 1/1 " " 42.—
" darab " 1/4 liter A vagy B " 6.—

Progressive-Kascha a haj színét visszaadja, suxesive visszavarázsolja a haj eredeti színét. Ára tucatonként K 32.—

Blondeur-Pulver „Kascha“ nélkülözhetlen a haj mosására festés előtt. Ára tucatonként K 18.—

Erős hajfestő-brilantine „Kascha“ minden festett vagy ősz hajnak többszöri bedörzsölése után, kifogástalan színt ad. Ára tucatonként K 14.40

Dr. Gräfe-féle hajvesztő-por, eltávolítja a haját az arcról stb. a legbiztosabban és teljesen ártalmatlan. Ára tucatonként kis doboz K 13.— nagy " " 26.—

Ezen szerek a fodrász uraknak 100% biztos hasznót jelentenek. Reklám-táblák ingyen.

Kapható Budapest összes illatszer és fodrászkellékek üzleteiben.

Tejjes tisztelettel
C. Wezel hajfestőszer-gyár
Stuttgart.

Tyukszem bőrkeményedés, szemölcs 48 óra alatt elmúlik a „CANNABIN” használata után. Üvege 1 kor., postadíjjal 1 kor. 40 fill., 3 üveg bérmentve 3 kor.

Excelsior hintőpor kéz-, láb- és hónaljzizadást 3 nap alatt megszünteti. 1 doboz 1 kor., postadíjjal 1 kor. 40 fill., 3 doboz bérmentve 3 kor.

Előnyárok fodrászoknak:

10-24 drb rendelésnél	frco-frco és 30%	engedmény
24-50 " " "	" " 35%	"
50-100 " " "	" " 40%	"

Postán küldi a pénz előzetes beküldése, vagy utánvét mellett

Dr. F L E S C H E. „Korona”
gyógyszertára
G Y Ö R, 30.

Uraságoktól levetett uri ruhák

kaphatók a legnagyobb választékban és a legolcsóbb áron

BRAUN és TÁRSA raktárában
VII., Károly-körut 13. I. em.

Frack, salon és smoking ruhák kölcsönbe adatnak, betét nélkül házhoz szállítva.

Minden szervezeti vevő a kialakított árból 5%-ot levonhat.

Haj félig ingyen!

Készpénz ellenében, rögtön vétel után.

Árak különként korona értékben.

Hossza	25	30	35	40	45	50	55	60	70	cm.
Francia kiviteli haj	9	11	15 ¹ / ₂	18	23	30	36	45	71	
Remis haj I-rendű	11	18	26	40	60	95	132	190	230	
Remis haj II-rendű	10	16	25	38	50	72	95	128	145	
Fehéritett haj I-rendű	40	50	75	100	125	150	170	210	260	
Német lehuzott, tiszta	16	40	65	90	130	140	—	260	350	
Kinai lehuzott tompa	—	6 ¹ / ₂	8	11	—	16	—	32	48	
Fehér bivalyhaj	30	35	45	55	65	90	110	125	165	
Fonat, telt és fogós 3 öznivel	50	50	60	60	70	70	85	gramm		
hossza	50	55	60	60	60	70	85	cm.		
kordel	—	25	20	15	12	12	12	cm.		
Tucatár kor.	12	20	30	32	40	60	98			
Fonat göndörítve I-a	40	cm.	tucat	K.	20.—					
Ugyanaz 45 cm.	—	—	—	—	tucat	K.	30.—			
Sima fonat 50 cm.	—	—	—	—	K.	26.—				

Fonat német használt hajból 70 gr. súlyban, 60 cm. hosszú, tucatja 36 kor.

Hajkrepp kilója 8 kor. — Gyapjukrepp kilója 7 kor. 5 kiló vételnél 6 kor.

Megrendelések utánvét ellenében, vagy jó referenciák bejelentésével. Megnem felelő árut kicserélek, vagy a pénz visszaküldöm.

Német levelezés

HELENE KRAUTER
TARNÓW, Ausztria.

Bányász: „Fodrászok tankönyve.“

— 50 könyv ingyen. —

A „Fodrászok tankönyve“ című szakmunkám 50 példányát sorsolom ki. Mester és segéd szaktársak, aki egy 10 filléres bélyeget március 15-ig beküld, részt vesz a sorsolásban, mely az aradi borbély és fodrász mesterek vezetősége előtt fog lefolyni.

Pontos címet kérek és az esetleges címváltozást is kérem velem tudatni.

Cím: BANYÁSZ HENRIK fodrász,
A R A D.

Aki 2 koronát beküld, postaköltség nélkül kapja a „Fodrászok tankönyve“ című szakmunkám, melyben a hajápolásról, hajfestésről, hajpreparálásról és paróka készítéséről, továbbá a szépségápolásról, női fésülésről, ondulátorról, manicürözésről kimerítő felvilágosítást talál, rajzaim, melyek egész szakmánk köréből vannak merítve, fölötte tanulságosak.

Bányász: „Fodrászok tankönyve.“

— 50 könyv ingyen. —

Minden intelligens fodrász

megveszi a „Modern Fodrász“ című könyvet, melyet míg a készlet tart **1 kor. 20 fillér** és 10 fillér postadíj, összesen tehát **1 kor. 30 fillérért** portómentesen küldünk.

Az összeg előlegesen küldendő be.

Tartalma: I. Hajápolás (a haj ismertetése), mindenféle receptek a haj ápolására, hajkihullás elleni vizek, hajbalzsamok. Bay-Rum. stb. II. Haj festés (élő haj és szakál festéséről), hajfestékek készítése. III. Manicur (kéz- és körömápolás és ehhez használatos szerek. IV. Arcmasszás. V. Tyukszemvágás. VI. Uri fodrászat. Haj, szakál és bajuszdivatok, bajuszkötés, hajbehajtás. VII. A kés fenéséről. (Pontos utmutatás) VIII. Hajmunka. (A haj preperálása. A haj fehéritése. Hajbetétek készítése.) Különfélék. Mindenféle receptek fogporokról, mitesszerek elleni szerek, hajvizek, illatszerek stb.

Siessen megrendelni, mert csak addig szolgálhatunk, míg a készlet tart.

Cím: „Fodrász Ujság“ kiadóhivatala Budapest, VII., Vörösmarty-utca 17.

Lipp Ferencz

műköszőrüs mester

Budapest, X. ker., Ráday-utca 5. szám.

Ajánlja aczéláru raktárát és műhelyét minden e szakba vágó munkák pontos, jó és olcsó elkészítésére.

Illatszerek és az összes fodrászati áruk, valamint a Dr. Faragó Andor kir. törv. hites vegyész által analizált és törv. védett **Pajor-féle**

„D A R I U S”

lábizzadás elleni szer beszerezhető legolcsóbban

Pajor Testvérek illatszergyárában és fodrászati áruk nagykereskedőknél

Budapest, V., Váci-körut 78. Telefon 36—56.

Kapható minden fodrászfelszerelési üzletben.

Mindenemű fodrászbutor

többféle kivitelben, olcsóbb és finomabb, használt állapotban folyton kapható

Schäffer György, VI., Gyár-utca 2. szám.

Ugyancsak mindenemű fodrászbutort megveszek.

Bleha Ferencz

borotva műköszőrüs

Budapest, VI., Váci-körut 27.

Ajánlom aczéláru raktáramat, és borotva műköszőrüldéme a t. fodrász urak figyelmébe.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Fodrász

bérletkönyvecskék

10 vagy 12 számozott lappal

kaphatók:

e lap kiadóhivatalában

VII., VÖRÖSMARTY-U. 17. SZ.

TELEFON:



ALAPITTATOTT 1891



KITŰNTETETT PÁRIS 1900



TELEFON:

1900 PÁRIS VILÁG KIÁLLÍTÁSON ELISMERT ÉS EZÜST ÉREMMEL KITŰNTETETT „SAJÁT GYÁRTMÁNY” JÓTÁLLÁSSAL.



ZAORÁL JÁNOS
BOROTVA GYÁR ÉS HOMORÚ MŰKÖSZÖRŰLDE
BUDAPEST VIII. BAROSS-UTCZA 1.
GYÁRTELEP



UJPEST, ÁRPÁD-UT 25. SZAM.